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中共上海市教育卫生工作委员会  上海市教育委员会关于组织“2013年度上海高校思想政治理论课

教学活动月”的通知
各高等学校：

为认真学习贯彻党的十八大精神，进一步落实《中共上海市委办公厅、上海市人民政府办公厅转发〈市委宣传部、市教卫党委、市教委关于进一步加强上海高校思想政治理论课建设的若干意见〉的通知》（沪委办发〔2009〕1号）和《中共上海市教育卫生工作委员会  上海市教育委员会关于进一步推进上海高校思想政治理论课教学方法改革的意见》（沪教委德〔2010〕48号）要求，切实加强高校思想政治理论课教师队伍建设，经研究，决定于2013年4月组织开展第三届“上海高校思想政治理论课教学活动月”系列活动。

一、活动宗旨

结合当前新的形势和任务，围绕高等教育内涵建设的要求，以推进党的十八大精神“三进”为主线，结合上海高校和大学生实际，遵循思想政治教育和学生成长成才规律，开展“上海高校思想政治理论课教学活动月”系列活动，搭建教学交流平台，培育一批教学名师，鼓励在教学方法、教学模式和教学效果上进行有效探索，努力把思想政治理论课建成大学生真心喜爱、终身受益、毕生难忘的优秀课程。

二、活动内容

（一）党的十八大精神进高校思想政治理论课专题培训

认真学习贯彻党的十八大精神，依据教育部教学建议，结合上海工作基础，组织开展专题培训，将党的十八大提出的新思想、新理论、新方法有效融入思想政治理论课教学。

（二）上海高校思想政治理论课教学比赛

举行高校思想政治理论课本科生四门必修课及研究生思想政治理论课（《中国特色社会主义理论与实践研究》、《中国马克思主义与当代》）教学比赛。

（三）上海高校思想政治理论课教学改革试点项目验收及遴选

组织专家对2012年度教学改革试点项目进行结项验收，召开试点经验交流会，及时推广教学改革中的好经验、好做法。启动2013年度教学改革试点项目申报工作，从中遴选6个左右的市级高校思想政治理论课教学改革试点单位，给予经费和政策支持，并进行跟踪管理、全程指导。

（四）思政易家：上海高校思想政治理论课易班平台建设

建设上海高校思想政治理论课易班平台，加强优质教育教学资源整合、共享，促进上海高校思想政治理论课教师网上沟通、交流，加强师资队伍建设，提升课堂教学水平。
（五）上海高校思想政治理论课中青年骨干教师高级研修

举办第二期上海高校思想政治理论课中青年骨干教师高级研修班，通过专题讲座、课题研修、交流访学、名师带教等方式，着力培养优秀中青年骨干。

（六）上海高校思想政治理论课教学质量提升专题培训

依托上海高校思想政治理论课名师工作室，以大中小德育课程有效衔接为主题，邀请专家介绍《整体规划大中小学德育课程视域下高校思想政治理论课教师教学指南》编写情况，考察、观摩普教德育课程开设和教学情况，开展教学质量提升专题培训等教学研讨活动。

（七）上海高校思想政治理论课教师“名师工作室”遴选

由各高校自主申报，经答辩评审，遴选教学特色鲜明、教学效果突出的教师或教学团队，新建若干“上海高校思想政治理论课名师工作室”。

（八）思想政治教育前沿问题研究

邀请全国知名专家来沪，就当前思想政治教育领域的重点与难点问题深入交流、研讨，推进上海高校马克思主义理论学科建设。

（九）第六届上海高校思想政治理论课教学论坛

召开教学论坛，对2013年度上海高校思想政治理论课教学活动月进行阶段总结，交流上海高校思想政治理论课教学改革试点经验，展示2013年度上海高校思想政治理论课教学比赛获奖成果，分析形势，研究部署下一阶段工作。

以上活动通知另发。

三、活动要求

（一）加强领导，精心组织。各高校要高度重视，认真制定方案，加强协调指导，确保各项活动落实。

（二）结合实际，注重实效。各高校要把开展“思想政治理论课教学活动月”系列活动作为推进思想政治理论课建设的重要契机，结合本校实际，根据“思想政治理论课教学活动月”整体安排，开展各具特色的教学活动，切实提高思想政治理论课的教学质量。

（三）广泛发动，营造氛围。各高校要广泛发动教师参与活动积极性，为教师参与各项活动创造条件，提供政策、经费支持。要加强宣传力度，大力宣传学校和教师教学方法改革的创新经验，营造氛围，形成声势。

请各高校把集中开展“思想政治理论课教学活动月”的具体情况及时报送上海市教委德育处。联系人：宗爱东；联系电话： 23116755；62781150；E-mail:dyc3110@126.com。地址及邮编：上海市黄浦区大沽路100号3110室，200003。
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