附1.2：　中国持久抗日影响了反法西斯战争走向
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　　2015年07月07日 星期二
　　文汇讲堂
苏智良教授指出抗日战争促进了中华民族精神和凝聚力的空前增强

　　今年时值抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，基于部分抗战研究新史料的披露以及国内外学者新的研究进展，我想提出以下几点认识：

　　二战是德、日、意法西斯势力挑起的反人类的侵略战争，其败亡是所有世界反法西斯同盟国及人民合力的结果。中国军民的持久抗战确保了抗日战争的胜利、左右了东方战场的结局并影响了整个反法西斯战争的走向。

　　保护难民是第二次世界反法西斯战争中的一个重要组成部分，中国于战争期间为大量犹太难民提供了避难场所，而法国人饶家驹在南市建立安全区保护了30万中国百姓，这两个难民救助事例充分彰显了中外人民跨越国界、民族及宗教的联合救助的人道主义精神，有必要将其“打包”申请世界文化遗产。

　　中国抗战分正面与敌后两个战场，二者相互呼应，成为亚洲大陆打败日本的主战场，任何夸大一方、贬低另一方的观点都不是实事求是的态度。

　　中国抗战经历了战略退却、战略相持、战略反攻三个阶段，而反攻阶段应是从1944年开始的，着重体现在缅甸和滇西地区的“局部反攻”，几乎全歼了日军，我们应大力宣扬缅北滇西反攻战的重要历史意义，这体现了中国对亚洲解放的突出贡献。

　　中国抗战的胜利具有重要历史意义，它不仅有力支援了欧洲战场、苏德战场、太平洋战场的作战，确保了世界反法西斯战争的胜利，同时亦促进了中国大国地位的崛起、中华民族的伟大复兴，中国的民族精神和凝聚力空前增强。

　　以往西方学界关于抗战史的研究多受“欧洲中心观”的左右，过分强调欧美国家在世界反法西斯战争中的主导作用，而忽视中国战场的成绩。近年来，英国牛津大学拉纳·米特教授的《中日战争1937-1945：为生存而战》被西方学界视为中国抗日战争总体研究的突破性成果，其认为二战中中国作为欧美的盟友，发挥了重要作用，但该问题长久以来未得到西方社会和学界的重视。

　　谁战胜了日本？屈原、苏武、蒋干、共工，民间谐音后的力量均有功劳，因此，华佗（华拖），即中国全民族的持久战是根本

　　1945年8月15日抗战胜利，据说有几个四川人在茶馆里摆“龙门阵”，侃论是谁战争了日本。有人指出是“屈原”，即寓意8月6日、9日美国在广岛、长崎投掷原子弹对日本形成强力威慑；有人则说是“苏武”，指苏联在8月9日对日宣战击败67万关东军，功不可没；第三个则认为是“蒋干”，寓意蒋介石为首的国民政府作出的努力，还有人提出是“共工”，指毛泽东为首的共产党领导的敌后战场的作用。

　　那么有没有更确切的答案呢，我认为是“华佗”，取其谐音即“华拖”。须知，当时中日双方的整体实力日强中弱，中国当时的钢产量、GDP、军火工业甚至只有日本的1/4到1/40。在此情形下中方如想在短期内战胜日本抑或仅仅是延缓日本的进攻都是异常困难的。然而，中国亦有自己的优势，可通过广袤的国土、众多的人口，并采取持久抗战、以空间换时间的策略来拖住日本，直至胜利。如1937年12月毛泽东在接受《大公报》记者陆怡采访时说道：“中国现在路只有一条就是抵抗，打胜也好，打败也好，长期抗战，那就胜利”。1938年11月30日蒋介石在日记中写道：“要让日本在广大的区域驻多数的兵力，使之欲罢不能，进退维谷，方能制敌之死命”。

　　中国广大军民对抗战胜利贡献了巨大力量。由于抗战期间中国装备落后、后勤保障简陋，中国须付出比别国数倍的努力和伤亡才能对日本形成有力冲击。1944年中国在西南后方铺建军用机场，曾动用大量民工人工拖拉巨大石碾压平跑道，用血肉之躯铺筑跑道，这也是通往民族解放的道路。为了及时获得来华物资，中国军民还会同美国盟军在滇缅公路贵州延伸段拓宽天险“二十四道拐”，确保了抗战物资源源不断输送到后方。

　　抗战初期，法国神父饶家驹在上海南市区建立难民保护区，三年佑护了30万难民。为战时保护难民，向世界贡献了“上海模式”

　　在世界反法西斯战争的过程中，中国集聚了大量中外难民。在此期间，中国对保护犹太难民、延续文明作出突出贡献，而外侨慈善人士在中国从事的难民保护活动，也同样彰显了其跨越民族和宗教的伟大人道主义精神。

　　1935年9月，德国纳粹政府颁布反犹法《纽伦堡法》，其后反犹浪潮遍及全欧。上海几乎成为犹太人唯一一个避难逃生的“诺亚方舟”，1933年至1941年间共有近3万名犹太难民受到上海的庇护。至今，犹太难民曾生活过的“提篮桥历史文化风貌区”仍保存完好，虹口区的上海犹太难民纪念馆处还设有全球唯一一个以拯救为主题的幸存者名单纪念墙“二十世纪三四十年代逃往上海犹太难民名单墙”，上面刻有13732位原上海犹太难民的姓名。曾任美国财政部长的沃纳·迈克尔·布鲁门特尔于2015年重访上海时曾回忆，他是1939年来到上海，当时年仅13岁，在上海期间，中国居民与犹太难民始终“以平静的方式和谐相处”，共同应付所有困难。已故以色列前驻联合国大使Y·特科阿于1989年也回忆，“一生中最美好的时光在于青年时代，我在上海度过了青年时代，现在我回来追寻那最美好的时光”。

　　对于上海犹太难民区的历史，国人尚所周知，然而对于另一处难民保护区南市难民安全区，却鲜有人知悉。法国神父饶家驹（1878-1946），在上海生活了27年，学会了上海话，曾在徐汇公学和震旦大学做老师。1937年淞沪抗战爆发后，他说服日本和国民政府，设立南市难民区，从11月9日到1940年4月30日，三年间保护了30万中国百姓。难民区南以方浜路为界，东西北三面都以民国路（今人民路）为界，占旧城厢面积约三分之一。难民区分设9个区，各区自选区长自主管理。1940年，法国政府请饶家驹回国救助本国难民，他说一定要重返上海，最后在德国建立难民区时，因劳累而身亡，安葬于柏林。

　　德国人拉贝曾向饶家驹请教，后建立了“南京安全区国际委员会”，此后汉口、广州乃至法国、德国等地设置安全区都以此为效仿样板，1949年，国际红十字委员会受此启发，63个国家签订了《关于战时保护平民之日内瓦公约》，简称《日内瓦第四公约》，这是战时保护平民规则上“上海模式”对世界的贡献。

　　上海是二战时难民最多的城市，也是难民救助最出色的城市。上海犹太难民保护区和南市难民区则是上海人民为中外难民提供的“避风港湾”，二者虽主体不同、对象不同，但意义同等重要。为此，有必要将其一起“打包”申请世界文化遗产。这不仅有助于保存历史记忆，同时有利于保护城市文脉、传递上海城市精神。

　　淞沪抗战兵力达百万以上，中方伤亡约18万余人，毙伤日军4万人以上，坚守上海达3月之久，为政府、文化单位、高校内迁赢得时间

　　正面战场和敌后战场的地位及评价问题历来是史学界争论的焦点。有人肯定正面战场的作用，有人则强调敌后战场的重要性，我认为正是正面战场与敌后战场两个战场互相呼应，成为亚洲大陆打败日本的主战场，例如国共双方都曾提出持久抗战的策略，都曾在不同区域对日本侵略军造成沉重打击。

　　1937年八一三战争爆发，这是国民党领导的22次会战中较大规模的一次战役。近来曾有人讨论该次会战值不值得，我认为这是毋庸置疑的。蒋介石在淞沪会战结束后曾坦言：“我们此次为什么要在上海作战呢？就是要打破敌人的战略，使他们不能按照预定计划，（即）集中兵力侵略我们华北”。陈诚也说：“敌如在华北得手，必将利用其快速部队，沿平汉线南犯，直驱武汉；如武汉不守，则中国战场纵断为二，于我大为不利。不如扩大淞沪战事，诱敌至淞沪作战，以达成我二十五年（1936年）所预定之战略”。所以该次会战对整个的全国战局至关重要。

　　八一三抗战共分五个阶段进行，第二个阶段（登陆与反登陆作战）中，陈诚的部队打得非常惨烈，8月27日，罗卓英率部在上海宝山罗店等地与日军展开拉锯战，复失复得，尸积如山，罗店被称为“血肉磨坊”。第二阶段反登陆作战失败后，中方据守大场，未获成功，因此10月27日，第88师524团第1营谢晋元部接到命令进驻闸北四行仓库，掩护大部队撤离。当时为保密起见，该营沿用团的番号对外宣称有800人，实际只有420人，他们利用四行仓库这一坚固堡垒，多次打退敌人进攻，给敌人以重创。11月5日，新增日军在金山卫登陆后，中国军队被迫撤离上海，上海落入敌手。

　　淞沪抗战中日双方投入兵力在百万以上，中国以伤亡约18万余人的巨大代价，毙伤日军4万人以上，坚守上海达3月之久。与二战初期的法国、苏联相比，法国在开战不到40天即向德国投降，苏联在战争爆发后的前五个月亦失地千里；中国不仅没有投降，反而最大限度地拖住了日本，后期又组织了忻口、淞沪、徐州和武汉四次大会战，予敌以重创；挫败了日军三个月侵占中国的计划；八一三抗战还促进了国共第二次合作，为我方政府、工厂、文化单位内迁亦赢得了时间。

　　平型关大捷是八路军首胜的经典战役，日本军界震动，英、法纷纷发表评论祝贺，也提升了游击战在世界战争理论上的地位

　　毛泽东于1938年5月发表《论持久战》，从战略上勾勒中国战胜日本法西斯的蓝图和构想，鼓舞了中国人民的士气。其提出的游击战，提升了该作战方式在世界战争理论上的地位，同时亦在中日战场上对日军形成有力冲击。

　　平型关大捷是八路军115师于1937年9月25日在平型关附近伏击日本军队并取得抗日首胜的经典战役，在该战中，林彪所部对日本板垣第5师团辎重部队和第21旅团一部进行有力攻击，在老爷庙争夺战中，9连150人竟最终只剩10人，此次大捷最终歼敌1000多人。27日，蒋介石给朱德等发电：“25日一战，歼敌如麻，足证官兵用命，深堪嘉慰”，日本东京广播电台也于25日晚发布这一战况，引起日本军界、政界巨大震动。法国华文报纸《救国时报》、英国《每日先驱报》等则纷纷发表评论祝贺中国抗战的首次大胜利。

　　正如时任国民党第二战区战地动员委员会主任委员续范亭所指出的：平型关战役的特别意义，“在于打破了皇军不可战胜的神话，提高我们的士气”，坚定了全国人民的抗战信念。同时八路军通过此役进一步明确了开展“独立自主的山地游击战”的正确战略方针，完善了我党对领导抗日战争的作战指导思想。

　　现在有些人认为，共产党游而不击，贬低中国共产党和游击战场，这是不符合事实的。我认为共产党在8年抗战中，坚持了游击战争，支援了正面战场，如在平型关战斗中，其打破了日军企图攻破平型关、打击中国第二战区部队，并从右翼配合日军华北主力在平汉路作战的战略企图，同时又阻滞了日军向山西腹地深入的进攻势头，为中国方面部署忻口会战提供了有利时机。在进入相持阶段中，共产党更是摒弃前嫌，妥善处理皖南事变等事件，忍辱负重，维护了抗日民族统一战线，确保了抗战胜利。

　　1944年，我远征军在缅甸、滇西的局部反攻，在密支那、松山、腾冲战役中大获全胜，不仅收复失地，也协助东南亚国家民族独立

　　现在有一些日本右翼谬称中国战场没有反攻，因此，其认为日本仅战败于美国而非败于中国，这是严重失实的。众所周知，中国抗战经历了战略退却、战略相持、战略反攻三个阶段，而关于反攻的起点，是从1944年开始的，主要体现在缅甸和滇西地区的局部反攻。1938年，为了抢运中国在国外购买的和国际援助的战略物资，中方曾紧急修建滇缅公路作为对外联系的唯一运输通道。1942年后日本开始觊觎这一地区，企图通过切断该通道，长驱北上拿下西南后方。当年5月4日，日军攻陷龙陵，接着占据怒江西岸松山，但直至1944年我军始终将其阻滞于惠通桥前，使其直捣昆明、重庆的企图破产。

　　1944年4月，中国远征军开始反攻，首先在缅北地区发起密支那战役，歼敌2000余人。5月发动松山战役，经过艰苦战斗，于9月7日全歼守军3000余人。6月至9月，发动腾冲战役，歼敌1800余人，次年初中国远征军攻克畹町，滇缅、中印公路胜利打通。至此，历时8个多月的滇西反攻战以全胜告捷，总计歼敌2.1万余人，并收复了滇西3万多平方公里的失地，从而拉开了亚洲战场对日战略反攻的序幕。

　　现在提到二战，大多数人会想到斯大林格勒保卫战、诺曼底登陆、太平洋海战、东京大轰炸等，我认为，我们还应大力宣传缅北滇西反攻战，这个反攻不仅收复了中国自己的国土，还协助了东南亚国家的民族解放与独立，同时亦是中外联合作战并取得重大胜利的典型战役。

　　对外，中国战后参与了世界格局的重建，成为五大常任理事国之一，国家地位由边缘走向中心；对内，重塑了民族精神与凝聚力

　　2015年5月，国家主席习近平在出席俄罗斯纪念卫国战争胜利70周年庆典并访问俄罗斯前夕，曾在《俄罗斯报》发表题为《铭记历史，开创未来》的署名文章，高度总结中国抗战胜利的历史意义，指出“中国军民不屈不挠、艰苦卓绝的抗日斗争，消灭并牵制了日本侵略者大量兵力，以伤亡3500万人的巨大民族牺牲，最终赢得了抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出了巨大贡献。”这段话指出了中国为抗战付出的巨大牺牲和取得的重要成绩，同时也从另外一个角度表明了该正义战争是中国大国崛起和民族复兴的一个重要转折点。

　　第一，抗战是中华民族现代文明复兴的关键时期。抗战期间我们奋起反抗，以血肉之躯，钢铁般的意志，第一次在反抗外来侵略的战争中取得如此巨大胜利，延续了中华文明的血脉。为保存中国教育文化的基本力量，当时内迁的诸多高校在教学、科研和人才培养领域取得了丰硕成果，如后来获得诺贝尔奖的李政道、杨振宁即毕业于当时的西南联大，体现了当时抗战教育的较高水准。

　　第二，中国抗战始于1931年，相比英国卷入冲突早了八年，比美国加入同盟国则早了十年，中国的14年的抗战在东方战场牵制了150万日军，击毙、俘虏日军50余万人左右（占二战中日军死亡212万人的20%），同时使得日本无力与德国配合作战，迟滞了苏德战争和太平洋战争的爆发。在莫斯科战役的关键时刻，德国强烈要求日本夹击苏联，但一大半军队陷在中国战场的日军最后仍不敢轻举妄动，于是苏联从远东征调20万精锐增援莫斯科，从而一举扭转了战局。正如美国总统罗斯福在1942年2月所说的，中国“在十分不利的情况下，对于在装备上占极大优势的敌人进行了差不多5年坚决抗击所表现出的顽强，乃是对其他联合国家军队和全体人民的鼓舞”。牛津大学历史学家拉纳·米特更是认为，如中国在1938年屈服，那么此后的几十年里，亚洲格局可能完全不同，因此中国抗日战争在整个二战中的地位不容忽视。

　　第三，中国对二战的巨大贡献，奠定了五大战胜国之一的历史地位，并推动战后国际秩序的重建。太平洋战争爆发后，中日战争与国际反法西斯战争紧密联为一体，中国开始高度关注中国以外的事务，并参与国际新体系的创建，担任重要角色。1942年1月1日，美、英、苏、中等26个国家在华盛顿签署《联合国家宣言》，世界反法西斯统一战线正式形成。1945年4月到6月，中美英苏四国在美国旧金山发起联合国制宪会议。10月，联合国宪章生效，中国成为常任理事国，中国在国际社会中的地位由边缘走向中心。

　　第四，抗日战争是中国民族精神和凝聚力的一次重塑。著名平民教育家晏阳初曾总结指出：“敌顽强攻进来的巨炮和重弹，轰醒了我们的民族意识，南北数千里燃烧的战线，才激起了我们的全面抗御、同仇敌忾的精神，我们从亡国灭种的危机中，开始觉悟了中国民族的整个性和不可分性”。2014年9月3日，习近平主席也巧妙援引1937年《大公报》的一篇社评：“今天南北战场上，是争着死，抢着死，因为大家有绝对的信仰，知道牺牲自己，是换取中华民族子子孙孙万代的独立自由，并且确有把握，一定达到”，充分彰显了中国人民高尚的民族精神和高度凝聚力。

　　总之，在今年纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，我们对于二战的记忆不应随着时间的推移而减弱，必须捍卫正确的二战史观，坚决反对一切歪曲与伪造历史的言论和行为，也要认清绥靖主义的危害。今天的中国公民需要突破狭隘的民族主义，站在人类整体利益的高度，反思历史，展望未来，维护世界和平与发展。

　　嘉宾评论 十四年的抗战

　　张云

　　抗日战争共进行了14年。6年局部战争，8年全面抗战。6年局部抗战，从1931年“九·一八”事变到1937年的卢沟桥事变；到1945年的8月15日日本天皇宣布投降，是14年之久的中国抗战。在6年的局部战争，特别是中国共产党领导的东北抗日联军，在东北白山黑水之中，进行英勇斗争，出现了杨靖宇、赵一曼等抗日名将，迟滞和干扰了日军由中国东北进犯苏联的企图，有很感人的故事。如果要把中国抗日战争胜利作为一个转折点，应该把局部的内容加进去，不能仅仅讲8年抗战。

　　抗日战争的胜利，不仅仅是在于中国成为联合国的常任理事国，我们以一个大国的身份出现在世界上，民族精神的发扬和内化更是我们民族复兴最主要的力量。这里强调一下中国共产党是引导全民族抗战走向胜利的旗帜，全面抗战爆发以后，延安共产党为中国人民坚持民主、坚持抗战、坚持进步这方面树立了光辉的样板。1943年南洋富商陈嘉庚到了重庆以后，看到到处在大吃大喝，就说：“心都凉了，中国没有希望了。”但是到了延安，感受到延安的生机勃勃，延安的党纪严明和上下团结，“一下子感到了中国有希望了”。所以是延安的共产党树立了民族复兴希望的灯塔。

　　现场互动

　　日本否认侵略与政治目的和民族性都有关

　　历史爱好者柳定毅：东南亚多国都曾受到日本侵略，为何这段历史会被遗忘？日本否认侵略战争，究竟出于政治目的，还是与其民族个性有关？

　　苏智良：日本作为亚洲的强国，自1990年代初期泡沫经济破产后，面对中国崛起的强烈对比，心理失衡。如今美国重返亚太，日本心甘情愿充当急先锋压制中国，之所以刻意掩盖战争责任，既出于这样的政治目的，也跟民族性有关。日本文化是依赖外来文明的暧昧文化，总体不够成熟，缺乏担当；二战结束后，日本整个国家机器没有像德国那样被彻底摧毁，安倍首相的外祖父岑信介是二战甲级战犯，居然当上了首相，安倍首相的历史观与其一脉相承，在战争责任问题上就很难坚持正确立场。

　　东南亚多国在二战前是西方的殖民地，二战后成为独立国家，但并不是日本解放了他们，而是战胜日本后他们才独立的。东南亚有许多二战纪念碑，就是为纪念被日军杀害的国民而设立的。我们今天应该宣传中国为东南亚各国民族解放而付出的努力。

　　我们应该共同努力，使中华文明得到正确看待

　　工信部中国信息化推进联盟颜凝：日本自认选择西方文明因而称强，如今日韩也在“去中国化”，而我国国内有人认为现代化等于西方化，这属于思想开放，还是文化自卑？

　　苏智良：现代化并不是西化，一个民族只有珍爱传统并汲取外来优秀文化才能自立于民族之林。日本是个实用主义、拿来主义的民族，历史上谁强学谁。而随着中国的发展，近几年国内部分人崇拜西方的心态正在改变。我们应该共同努力，正确看待中华文明，并吸收外国文明先进之处。

　　纵观历史长卷，抗战是近代中国崛起的转折点

　　公务员刘云烨：您在演讲中认为抗日战争是中国崛起的转折点。但我听到另一种声音，近代日本发动的甲午战争与侵华战争都阻碍了中国的现代化进程。您怎么评价这表面上看似矛盾的一对观点？


　　苏智良：过往种种惨痛经历，无不警示中国人要提防日本第三次打断我们的现代化进程。但是，如果纵观整个中华文明的历史长卷，我们会发现鸦片战争后在列强侵蚀下中国一路滑向深渊，直到抗战绝地反弹；因此，尽管我们付出了极大的代价，但回望过去，抗日战争确实是中华民族复兴的重要的起点和转折点。

　　6月27日，“东方讲坛·文汇讲堂-历史与我们的未来”演讲季进入第五期，主讲嘉宾、上海师范大学人文与传播学院院长苏智良教授作了《抗日战争与中华民族的复兴》主题演讲，上海市中共党史学会会长张云教授担任评论嘉宾。演讲音频请登录文汇微电台（APP喜马拉雅·听-文汇讲堂2015）收听。

　　作者：演讲音频请
